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Основной государственный экзамен
по БИОЛОГИИ

Вариант № 006 

Инструкция по выполнению работы

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 
32  задания.  Часть  1  содержит  28  заданий  с  кратким  ответом,  часть  2 
содержит 4 задания с развёрнутым ответом.

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3 часа 
(180 минут). 

Ответы к  заданиям 1–22 записываются  в  виде  одной цифры,  которая 
соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру запишите в поле ответа 
в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.

Ответы  к  заданиям  23–28  записываются  в  виде  последовательности 
цифр. Эту последовательность цифр запишите в поле ответа в тексте работы, 
а затем перенесите в бланк ответов № 1.

К  заданиям  29–32  следует  дать  развёрнутый  ответ.  Задания 
выполняются на бланке ответов № 2. 

При  выполнении  заданий  можно  пользоваться  черновиком.  Записи
в черновике не учитываются при оценивании работы.

Баллы,  полученные  Вами  за  выполненные  задания,  суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов.

Желаем успеха!

Копирование не допускается
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Часть 1
Ответом  к  заданиям  1–22  является  одна  цифра,  которая  
соответствует номеру правильного ответа. Запишите эту цифру в поле
ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1  
справа  от  номера  соответствующего  задания,  начиная  с  первой
клеточки.

На  рисунке  изображён  великий  русский  и  советский 
естествоиспытатель,  мыслитель  и  общественный 
деятель XX в., известный тем, что создал

1) клеточную теорию
2) теорию возникновения человека
3) учение о биосфере
4) учение о доминанте

Ответ:

В каких органоидах клетки полимеры расщепляются до мономеров?

1) в рибосомах
2) в хлоропластах
3) в митохондриях
4) в лизосомах

Ответ:

Сходство  жизнедеятельности  цианобактерий  и  цветковых  растений 
проявляется в способности к

1)гетеротрофному питанию
2)автотрофному питанию
3)образованию семян
4)двойному оплодотворению

Ответ:

На рисунке изображено микроскопическое
строение корня. В какой из зон был сделан
срез? 

Копирование не допускается
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1) всасывания
2) роста
3) деления
4) проведения

Ответ:

Особенности строения какого органа цветковых растений играют решающую 
роль при их объединении в классы?

1) цветка
2) плода
3) семени
4) стебля

Ответ:

Членистоногие, в отличие от других беспозвоночных животных, имеют

1) членистое тело
2) хитиновый покров
3) кровеносную систему
4) брюшную нервную цепочку

Ответ:

Основное  значение  слизи,  выделяемой  кожными  железами  рыбы, 
заключается в

1) уменьшении трения тела рыбы о воду
2) снабжении чешуи питательными веществами
3) защите чешуи от поселения на ней одноклеточных водорослей
4) усилении чувствительности органов боковой линии

Ответ:

Человека относят к классу Млекопитающие, так как он

1) имеет клеточное строение
2) обладает членораздельной речью
3) питается готовыми органическими веществами
4) имеет перегородку в виде диафрагмы

Ответ:

Копирование не допускается
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Железы внешней секреции отличаются от желёз внутренней секреции тем, 
что они

1) выделяют гормоны
2) имеют выводящие протоки
3) выделяют секрет в кровь
4) всегда парные

Ответ:

Твёрдость костей обеспечивается благодаря наличию в них

1) минеральных солей
2) белков
3) жиров
4) углеводов

Ответ:

Что является компонентом внутренней среды организма человека?

1) желчь
2) слюна
3) кровь
4) желудочный сок

Ответ:

В  организме  человека  превращение  артериальной  крови  в  венозную 
происходит в

1) камерах сердца
2) капиллярах большого круга кровообращения
3) артериях большого круга кровообращения
4) венах малого круга кровообращения

Ответ:

Переваривание белков начинается в

Копирование не допускается
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1) пищеводе 3) ротовой полости
2) желудке 4) двенадцатиперстной кишке

Ответ:

В результате воспалительного процесса в нефроне в мочу могут попасть

1) излишки воды
2) ионы натрия
3) молекулы мочевины
4) эритроциты крови

Ответ:

Усиливает(-ют) звуковые колебания

1) ушная раковина
2) жидкость улитки
3) слуховой нерв
4) слуховые косточки

Ответ:

При формировании условного рефлекса в коре головного мозга возникают 
новые

1) тела нейронов
2) временные связи
3) нервные центры
4) нервные волокна

Ответ:

Какой орган чаще поражает туберкулёзная палочка (палочка Коха)?

1) кость
2) лёгкое
3) сердце
4) печень

Ответ:

Копирование не допускается
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Какой характер носят взаимоотношения гидр и дафний, живущих в водоёме?

1) хищник – жертва
2) паразит – хозяин
3) симбиоз
4) конкуренция

Ответ:

Формирование у земноводных в процессе эволюции трёхкамерного сердца 
привело к тому, что большинство клеток их тела стали снабжаться кровью

1) венозной
2) артериальной
3) смешанной
4) богатой кислородом

Ответ:

Изучите  график  зависимости  относительной  скорости  фотосинтеза  от 
концентрации углекислого газа(по оси х отложена концентрация углекислого 
газа (в %), а по оси у – относительная скорость фотосинтеза (в усл. ед.)). 
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Какое  из  предложенных  описаний  наиболее  точно  отражает  данную 
зависимость  концентраций  углекислого  газа  в  интервале  0,01–0,06%? 
Скорость фотосинтеза в данном интервале

Копирование не допускается
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1) растёт на протяжении всего графика
2) остаётся неизменной
3) резко возрастает в начале, а потом не изменяется
4) уменьшается на протяжении всего графика

Ответ:

В приведённой ниже таблице между позициями первого и второго столбца 
имеется взаимосвязь. 

Целое Часть
Цветок Пестик
Вид …

Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?

1) ареал
2) род
3) сообщество
4) популяция

Ответ:

Верны ли суждения о строении спинного мозга человека?
А. Спинной мозг расположен в костном позвоночном канале.
Б. Центральная часть спинного мозга образована белым веществом, вокруг 

которого расположено серое вещество.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

Ответ:

Копирование не допускается
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Ответом  к  заданиям  23–28  является  последовательность  цифр.  
Запишите эту последовательность в поле ответа в тексте работы, а
затем  перенесите  в  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №  1  справа  от  номера
соответствующего  задания,  начиная  с  первой  клеточки,  без  пробелов,
запятых  и  других  дополнительных  символов.  Каждую  цифру  пишите 
в отдельной  клеточке  в  соответствии  с  приведёнными  в  бланке
образцами.

По каким признакам человека относят к классу Млекопитающие? Выберите 
три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 
указаны.

1) диафрагма
2) млечные железы
3) пять отделов головного мозга
4) потовые железы
5) пятипалая конечность
6) три отдела в скелете конечностей

Ответ:

Известно, что летучая мышь – летающее млекопитающее, ведущее ночной 
образ жизни.
Используя  эти  сведения,  выберите  из  приведённого  ниже  списка  три 
утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.
Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

1) Крылья образованы кожистой перепонкой, натянутой между передними и
задними конечностями и хвостом.

2) Зимой впадают в глубокую длительную спячку.
3) Самка  рождает  одного  голого  и  слепого  детёныша,  которого  кормит

молоком.
4) Летучие мыши живут на Земле едва ли не 50 млн. лет.
5) Ориентируется в пространстве с помощью эхолокации.
6) Является  естественным  резервуаром  бешенства  и,  по  данным  ВОЗ,

вирусов Марбурга и Эбола, входящих в группу особо опасных инфекций.

Ответ:

Копирование не допускается
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Установите  соответствие  между  признаком  организма  и его 
принадлежностью к царству: к каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент из второго столбца.

ПРИЗНАК ОРГАНИЗМА ЦАРСТВО
А) по способу питания – автотрофы и 

гетеротрофы
Б) по способу питания – только 

гетеротрофы
В) клетка имеет оформленное ядро
Г) тело образовано гифами
Д) ядерное вещество расположено 

в цитоплазме

1) Грибы
2) Бактерии

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:
А Б В Г Д

Установите  последовательность  движения  вдыхаемого  воздуха  по 
воздухоносным  путям  организма  человека.  В  ответе  запишите 
соответствующую последовательность цифр.

1) трахея
2) носовая полость
3) гортань
4) бронх
5) бронхиола

Ответ:

Вставьте в текст «Членистоногие» пропущенные термины из предложенного 
перечня,  используя  для  этого  цифровые  обозначения.  Запишите  в  текст 
цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр 
(по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

ЧЛЕНИСТОНОГИЕ

Членистоногие  –  животные  с  __________ (А)  тела,  имеющие  снаружи 
плотные покровы из __________ (Б) и членистые конечности. В отличие от 
кольчатых червей, тело большинства членистоногих подразделено на отделы: 
голову, грудь, или головогрудь, и __________ (В). К ним относят, например, 

Копирование не допускается
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речных раков, __________ (Г), пауков, мух, жуков. Тип Членистоногие самый 
крупный по числу видов животных.

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:

1) лучевая симметрия
2) хвост
3) креветка
4) двусторонняя симметрия
5) брюхоногое
6) брюшко
7) хитин
8) клетчатка

Ответ:
А Б В Г

Рассмотрите  фотографию  собаки  породы  акита  ину.  Выберите 
характеристики,  соответствующие её  внешнему строению, по следующему 
плану:  окрас  собаки,  форма  головы,  форма  ушей,  положение  шеи,  форма 
хвоста. При выполнении работы используйте линейку.

А. Окрас

1) однотонный 2) пятнистый (два и более пятен)

Копирование не допускается
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3) чепрачный (одно пятно) 4) подпалый

Копирование не допускается
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Б. Форма головы

1) клинообразная 2) скуластая

3) грубая  с  выпуклым лбом,  резким
переходом  ото  лба  к  морде, 
вздёрнутой и короткой мордой

4) легая, сухая с плоским лбом, слабо
выраженным  переходом  ото  лба  к 
морде

В. Форма ушей

1) стоячие 2) полустоячие 3) развешенные

4) висящие 5) сближенные 6) сильно укороченные

Копирование не допускается
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Г. Положение шеи (пунктирная линия, образующая угол с горизонтальной
плоскостью, параллельна задней поверхности шеи и проходит через глаз)

1) низкое 2) среднее 3) высокое

Д. Форма хвоста

1) саблевидная 2) кольцом 3) поленом 4) прутом

5) крючком 6) серпом 7) купированный

Впишите  в  таблицу  цифры  выбранных  ответов  под  соответствующими 
буквами.

А Б В Г Д

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии  
с инструкцией по выполнению работы.

Копирование не допускается
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Часть 2
Для  ответов  на  задания  29–32  используйте  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №  2.
Запишите сначала номер задания (29, 30 и т.д.), а затем ответ к нему.
Ответы записывайте чётко и разборчиво.

Прочитайте текст и выполните задание 29.

ПИТАНИЕ РАСТЕНИЙ

Большинство  растений  питается  за  счёт  фотосинтеза.  Продукты 
фотосинтеза запасаются в органах растения, а также используются для роста, 
размножения,  синтеза  других  органических  веществ:  жиров,  белков, 
витаминов и гормонов. 

Поступление  необходимых  для  фотосинтеза  воды  и  минеральных 
веществ  у  большинства  наземных  растений  связано  с  корнем.  В  зоне 
всасывания  он  имеет  корневые  волоски  –  клетки  покровной  ткани  с 
выростами,  значительно  увеличивающими  площадь,  через  которую  в 
растение  может  поступать  вода  с  растворёнными  в  ней  минеральными 
веществами. Вместе с водой через мембрану корневых волосков поступают 
ионы  солей,  то  есть  происходит  минеральное  питание  растения.  Вода  и 
растворённые в ней минеральные вещества далее поступают через молодые 
клетки коры корня в сосуды центрального цилиндра.  А затем по сосудам 
древесины  стебля  вода  поднимается  к  остальным  органам  растения,  где 
используется  для  фотосинтеза,  транспорта  веществ  и  испарения  через 
устьица листьев, предохраняющего растение от перегрева.

Необходимый  для  фотосинтеза  свет  и  углекислый  газ  улавливают 
листья. Благодаря уплощённой форме, листовой мозаике и особому порядку 
размещения  на  стеблях  –  листорасположению,  листья  растений 
приспособлены к эффективному использованию света. Внутреннее строение 
листа также отражает выполняемую им функцию. Так,  кожица образована 
прозрачными клетками, свободно пропускающими свет к столбчатой ткани 
мякоти листа, в которой и происходит фотосинтез. Углекислый газ поступает 
внутрь листа через устьица, а вода и минеральные вещества – по сосудам 
жилок  –  проводящих  пучков,  состоящих  из  луба,  древесины  и  волокон. 
Органические  вещества,  образовавшиеся  в  процессе  фотосинтеза,  затем 
транспортируются по ситовидным трубкам луба к другим органам растения.

Используя содержание текста «Питание растений», ответьте на следующие 
вопросы.

1) Какие приспособления внешнего строения органов растения
способствуют протеканию фотосинтеза?
2) Какие клетки корня и стебля обеспечивают транспорт воды к листьям?
3) Какие вещества необходимы для обеспечения фотосинтеза?

Копирование не допускается
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Пользуясь  таблицей  «Размеры  кишечного  тракта  животных»,  ответьте  на 
следующие вопросы.

Таблица 
Размеры кишечного тракта животных

Животное Длина 
тела (см)

Длина 
кишечника 
в целом (см)

Длина 
тонкой 

кишки (см)

Длина 
слепой 

кишки (см)

Длина 
толстой 

кишки (см)
Кролик 57 561 357 51 151
Рысь 94 328 282 4 42
Коза 
домашняя

102 2538 1969 28 542

Волк 122 530 449 15 65

1) Какая  кишка  преобладает  в  кишечном  тракте  растительноядных
животных?
2) У какого  плотоядного  животного  отношение  длины кишечного  тракта
к длине его тела наибольшее?
3) Чем можно объяснить,  что кишечный тракт рыси намного короче,  чем
у козы домашней?

Рассмотрите таблицы 1-3 и выполните задания 31 и 32.

Таблица 1
Таблица энергетической и пищевой ценности продукции 

кафе быстрого питания

Блюда и напитки
Энергетическая 
ценность (ккал)

Белки 
(г)

Жиры 
(г)

Углеводы 
(г)

Сэндвич с мясной котлетой 
(булочка, майонез, салат, 
помидор, сыр, говядина)

425 39 33 41

Сэндвич с ветчиной 
(булочка, майонез, салат, 
помидор, сыр, ветчина)

380 19 18 35

Сэндвич с куриной котлетой
(булочка, майонез, салат, 
помидор, сыр, курица)

355 13 15 42

Омлет с ветчиной 350 21 14 35
Салат овощной 60 3 0 10
Салат Цезарь
(курица,  салат,  майонез,  
гренки)

250 14 12 15

Копирование не допускается
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Картофель по-деревенски 315 5 16 38
Маленькая порция
картофеля фри

225 3 12 29

Мороженое с шоколадным
наполнителем

325 6 11 50

Вафельный рожок 135 3 4 22
Сладкий 
сильногазированный 
напиток

170 0 0 42

Апельсиновый сок 225 2 0 35
Чай без сахара 0 0 0 0
Чай с сахаром (две чайные 
ложки)

68 0 0 14

Таблица 2
Суточные нормы питания и энергетическая потребность детей 

и подростков

Возраст, 
лет

Белки 
(г/кг)

Жиры 
(г/кг)

Углеводы 
(г)

Энергетическая 
потребность (ккал)

7–10 2,3 1,7 330 2550
11–15 2,0 1,7 375 2900
16 и старше 1,9 1,0 475 3100

Таблица 3
Калорийность при четырёхразовом питании 

(от общей калорийности в сутки)

Первый завтрак Второй завтрак Обед Ужин
14% 18% 50% 18%

16-летняя  Марина в  каникулы посетила Калининград.  Перед экскурсией в 
Музей янтаря она перекусила в местном кафе быстрого питания. Используя 
данные таблиц 1, 2 и 3, рассчитайте рекомендуемую калорийность первого 
завтрака, если Марина питается четыре раза в день. Предложите школьнице 
оптимальное по калорийности, с максимальным содержанием белков меню 
из перечня предложенных блюд и напитков. При выборе учтите, что Марина 
обязательно закажет овощной салат. В ответе укажите: калорийность первого 
завтрака  при  четырёхразовом  питании;  заказанные блюда,  которые  не 
должны  повторяться;  их  энергетическую  ценность,  которая  не  должна 
превышать рекомендованную калорийность первого завтрака, и количество 
белка в нём.

Копирование не допускается
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Гормоны каких желёз внутренней секреции активно участвуют в углеводном 
обмене?  Укажите  не  менее  двух  желёз  и  гормоны,  которые  эти  железы 
вырабатывают.

Копирование не допускается




